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Democratic Peace and Arab Support for Peace with Israel – Online Appendix 

Dr Lars Berger, University of Leeds/UK 

Table I – A democratic system may have problems, yet it is better than other systems (Arab 
Barometer 2010/11, in percent) 

 
 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Strongly agree 15.6 29.2 31.9 20.4 53.4 19.3 17.7 25.6 23.1 19.2 
Agree 48.6 42.5 50.8 52.7 28.0 59.0 36.2 46.7 46.9 52.8 
Disagree 9.6 14.6 10.5 14.7 12.8 12.9 13.5 15.6 6.6 10.9 
Strongly disagree 3.7 5.0 2.1 2.9 4.5 2.1 7.5 4.8 1.3 3.2 
Missing 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 
Don’t Know 17.7 8.2 3.5 8.9 1.4 6.4 21.5 6.4 21.9 11.9 
Declined 4.7 0.2 1.2 0.3 0.1 0.3 3.6 0.9 0.3 1.2 
N 1215 1218 1235 1189 1388 1199 1404 1538 1196 1207 

 

Table II – A democratic political system: public freedoms, guarantees equality in political and 
civil rights, alternation of power, and accountability and transparency of the executive authority 

(Arab Barometer 2010/11, in percent) 

 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Very good 29.0 72.8 44.2 35.7 72.7 30.6 46.4 53.2 49.4 42.9 
Good 48.6 22.0 49.4 46.4 19.5 51.8 26.4 25.7 36.0 30.3 
Bad 8.5 1.1 2.8 5.9 4.0 12.4 5.5 9.4 1.3 8.7 
Very bad 2.9 0.5 0.7 2.4 2.1 1.6 3.5 4.2 0.2 4.6 
Missing 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 
Don’t Know 8.2 3.6 2.3 8.9 1.8 3.7 15.4 7.4 13.0 11.4 
Declined 2.9 0.0 0.6 0.8 0.0 0.0 2.8 0.0 0.2 1.0 
N 1215 1219 1234 1188 1388 1198 1404 1538 1195 1207 

 

Table III – Our country is better off if religious people hold public positions in the state (Arab 
Barometer 2010/11, in percent) 

 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Strongly agree 3.9 13.7 19.3 9.9 3.1 11.8 21.3 30.8 4.3 10.4 
Agree 13.4 32.6 48.4 34.6 8.5 30.0 26.6 40.1 20.8 37.1 
Disagree 38.7 31.8 17.2 36.5 21.8 44.3 19.1 17.5 42.7 32.6 
Strongly disagree 24.5 19.7 10.3 12.0 65.2 10.1 14.7 5.3 14.3 9.9 
Missing 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.1 1.7 
Don’t Know 13.8 2.0 3.5 6.2 1.2 3.5 15.4 5.6 16.8 7.1 
Declined 5.7 0.0 1.3 0.8 0.1 0.1 2.9 0.7 1.0 1.1 
N 13.8 2.0 3.5 6.2 1.2 3.5 15.4 5.6 16.8 7.1 

 

  



Table IV – Religious leaders (imams, preachers, or priests) should have influence over 
government decisions (Arab Barometer 2010/11, in percent) 

 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Strongly agree 4.9 11.3 12.5 10.0 4.0 9.7 8.0 20.9 3.4 13.0 
Agree 17.9 25.3 32.8 32.7 9.3 30.2 25.6 31.5 18.0 41.7 
Disagree 44.0 42.0 38.7 39.2 20.0 45.0 30.0 28.0 46.6 27.6 
Strongly disagree 15.8 19.0 10.8 11.5 65.2 11.1 16.5 10.4 15.8 6.5 
Missing 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.2 2.0 
Don’t Know 11.0 2.3 3.2 6.1 1.4 3.8 15.9 8.4 15.2 8.3 
Declined 6.3 0.0 2.0 0.6 0.2 0.1 4.1 0.8 0.8 0.9 
N 1215 1219 1233 1187 1389 1199 1403 1537 1196 1207 

 

Table V – Women can become ministers (Arab Barometer 2010/11, in percent) 

 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Strongly agree 21.6 23.9 24.6 25.4 78.4 21.9 19.4 34.5 27.7 17.2 
Agree 35.6 36.8 46.0 48.7 13.6 48.9 34.7 46.6 51.4 50.5 
Disagree 26.7 16.4 22.0 15.2 2.7 19.9 23.1 10.7 13.3 18.7 
Strongly disagree 12.3 22.5 6.1 9.8 4.0 8.7 15.3 7.0 4.8 10.4 
Missing 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.1 1.1 
Don’t Know 2.7 0.4 0.6 0.6 1.1 0.4 7.0 0.7 2.7 1.5 
Declined 1.1 0.0 0.7 0.3 0.3 0.1 0.5 0.5 0.1 0.7 
N 1215 1220 1234 1189 1387 1198 1405 1538 1196 1206 

 

Table VI – Women can become Prime Minister or President (Arab Barometer 2010/11, in 
percent) 

 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Strongly agree 19.1 11.1 13.3 30.2 68.9 21.5 14.4 21.8 23.4 15.6 
Agree 22.2 15.7 30.8 39.1 13.6 40.7 25.9 27.2 32.1 39.2 
Disagree 26.1 20.2 32.2 17.3 6.0 26.0 25.2 29.3 26.9 22.3 
Strongly disagree 29.7 52.8 19.8 12.4 10.0 11.4 27.2 20.5 16.0 20.4 
Missing 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.4 
Don’t Know 1.7 0.2 3.4 0.9 0.9 0.3 7.0 1.0 1.7 1.4 
Declined 1.2 0.0 0.5 0.1 0.6 0.0 0.4 0.2 0.0 0.7 
N 1215 1220 1233 1189 1388 1198 1403 1538 1195 1206 

 

  



Table VII – Do you read religious books (Arab Barometer 2010/11, in percent)? 
 

 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Always 7.7 10.6 8.0 19.3 24.8 21.1 8.4 21.7 19.6 13.8 
Most of the time 7.0 14.0 20.0 16.8 21.0 12.9 19.8 27.7 34.3 20.3 
Sometimes 22.2 25.2 30.6 28.2 22.1 26.7 29.2 33.6 33.1 35.8 
Rarely 45.7 31.8 34.0 33.2 30.4 34.6 33.3 11.8 11.5 21.8 
Missing 0.0 14.4 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 1.1 
Don’t Know 11.4 3.9 5.4 2.3 0.8 4.3 7.9 4.2 0.6 5.9 
Declined 6.0 0.2 1.9 0.3 0.9 0.1 1.4 1.0 0.9 1.3 
N 1214 1220 1234 1188 1388 1197 1404 1539 1196 1209 

 

Table VIII – Do you attend religious lessons in mosques or churches (Arab Barometer 2010/11, 
in percent)? 

 
 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Always 8.1 10.2 5.0 15.1 20.3 15.0 10.0 20.0 2.8 12.1 
Most of the time 8.0 11.1 15.1 15.8 17.3 9.2 15.5 24.7 6.0 13.9 
Sometimes 22.0 28.9 27.0 26.5 17.4 18.0 32.3 34.1 14.4 29.7 
Rarely 55.1 47.7 47.1 37.8 43.8 50.2 38.5 19.1 75.1 35.1 
Missing 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 0.1 1.2 
Don’t Know 2.3 1.8 3.7 4.1 0.6 6.8 2.6 1.1 0.8 5.8 
Declined 4.6 0.2 2.1 0.6 0.6 0.3 1.2 1.0 0.9 2.2 
N 1215 1220 1234 1187 1387 1200 1404 1537 1195 1206 

 

Table IX – Which statement comes closes to describing your household finances (Arab 
Barometer 2010/11, in percent)? 

 
 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Able to save 9.8 6.1 6.6 5.8 3.7 11.4 27.1 10.1 6.9 4.6 
Able to cover expenses 41.5 14.5 33.8 23.0 26.9 23.5 40.0 23.1 23.8 12.9 
Face some difficulties 36.1 37.5 44.9 39.9 39.8 33.1 23.2 38.9 29.0 35.3 
Face significant diff. 7.5 40.7 14.6 30.3 28.8 31.6 5.6 24.3 38.7 40.8 
Missing 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 2.4 
Don’t Know 2.1 0.4 0.0 1.0 0.4 0.3 1.9 2.1 0.8 1.3 
Declined 3.0 0.2 0.2 0.1 0.3 0.2 2.2 1.6 0.3 2.6 
N 1215 1219 1234 1189 1388 1198 1404 1538 1195 1207 

 

  



Table X – How would you evaluate the current economic situation in your country (Arab 
Barometer 2010/11, in percent)? 

 
 ALG EGY IRQ JOR LEB PAL KSA SUD TUN YEM 
Very good 2.5 0.6 1.8 4.5 0.4 2.3 22.5 6.6 1.6 3.6 
Good 29.2 22.5 35.0 39.3 6.2 35.6 47.4 32.5 25.8 19.0 
Bad 50.7 47.1 44.0 33.1 25.1 38.6 18.6 35.4 45.9 45.7 
Very bad 14.7 29.3 18.0 23.0 68.1 23.2 8.5 23.4 24.3 29.4 
Missing 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 
Don’t Know 2.7 0.5 1.2 0.1 0.1 0.3 2.8 1.6 2.3 1.8 
Declined 0.2 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.2 0.5 0.0 0.3 
N 1214 1218 1233 1188 1388 1198 1404 1538 1197 1207 

 

  



Table XI – Determinants of Arab support for peace with Israel (pooled analysis, Dummy 
Variables including DKs for democracy, secularism, and feminism) 

 Model 1  Model 2  Model 3  
 B 

S.E. 
Exp (B) B 

S.E. 
Exp (B) B 

S.E. 
Exp (B) 

Democracy .070 1.073 .060 1.062 .053 1.054 
 .048  .048  .048  
Secularism   .136** 1.145 .103* 1.108 
   .049  .049  
Feminism     .290*** 1.336 
     .046  
Women .066 1.068 .068 1.071 .018 1.019 
 0.43  .043  .044  
Christian 1.393*** 4.029 1.374*** 3.950 1.348*** 3.848 
 .108  .108  .108  
Age .001** 1.001 .001** 1.001 .001** 1.001 
 .000  .000  .000  
Education -.018 .982 -.022 .978 -.027 .973 
 .018  .018  .018  
Income .063* 1.064 .061* 1.063 .061* 1.063 
 .025  .025  .025  
Eco Situation .027 1.027 .031 1.031 .027 1.028 
 .027  .027  .027  
Religiosity -.012 .988 -.007 .993 -.006 .994 
 .012  .012  .012  
Algeria -1.292*** .275 -1.329*** .265 -1.323*** .266 
 .121  .122  .122  
Egypt .944*** 2.571 .932*** 2.540 .982** 2.670 
 .101  .101  .102  
Iraq .200* 1.221 .217* 1.242 .213* 1.237 
 .097  .098  .098  
Jordan -.281** .755 -.293** .746 -.360*** .698 
 .099  .099  .100  
Lebanon -.333** .717 -.398*** .672 -.494*** .610 
 .111  .114  .115  
Palestine .103 1.109 .084 1.088 .041 1.042 
 .095  .095  .096  
Sudan -.013 .987 .000 1.000 -.036 .965 
 .092  .092  .093  
Tunisia .349*** 1.418 .321** 1.378 .282** 1.326 
 .099  .100  .100  
Yemen -.123 .885 -.125 .883 -.165 .848 
 .104  .104  .105  
Constant -.650*** .522 -.692*** .501 -.743*** .475 
 .146  .147  .147  
Chi 702.955***  710.826***  750.655***  
Cox/Nagelkerke .069/.093  .070/.094  .074/.099  
% predicted  63.0  63.0  63.0  
N 9866  9860  9855  

* p<.05, ** p<.01, *** p<.001, Saudi Arabia is reference category 



Table XII – Determinants of Arab support for peace with Israel  
(Arab Barometer, 2010-11, pooled analysis, ordered logistic regression) 

 B S.E. 
Threshold 1 -1.017 .623 
Threshold 2 .286 .623 
Threshold 3 1.900** .623 
Support for Democracy -.049** .018 
Support for Secularism .070*** .014 
Support for Feminism .110*** .015 
Women .025 .041 
Christian 1.567*** .095 
Age .001* .000 
Education -.046** .017 
Income .053* .023 
Economic Situation in Country .094*** .026 
Religiosity .006 .011 
Algeria -.892*** .106 
Egypt .741*** .096 
Iraq .110 .094 
Jordan -.390*** .095 
Lebanon -.713*** .107 
Palestine .038 .092 
Sudan .057 .091 
Tunisia .287** .100 
Yemen .016 .101 
Cox/Nagelkerke .081/.087  
N   

Significance * p<.05, ** p<.01, *** p<.001, Saudi Arabia is reference category 

 

  



Table XIII – Determinants of Arab support for peace with Israel  
(Arab Barometer, 2010-11, pooled analysis with interaction effects) 

 Model 1 Model 2 Model 3  
 B 

S.E. 
B 
S.E. 

B 
S.E. 

 

Support for Democracy .010 -.055** -.041*  
 (.054) (.021) (.021)  
Support for Secularism .051** .257*** .055**  
 (.016) (.047) (.016)  
Support for Feminism .117*** .106*** .108*  
 (.017) (.017) (.048)  
Women .034 .049 .045  
 (.047) (.047) (.047)  
Christian 1.248*** 1.224*** 1.280***  
 (.111) (.113) (.113)  
Age .002** .002** .002**  
 (.001) (.001) (.001)  
Education -.047* -.046* -.046*  
 (.020) (.020) (.020)  
Income .067* .075** .066*  
 (.026) (.027) (.027)  
Economic Situation .058* .068* .059*  
 (.030) (.030) (.030)  
Religiosity .003 .008 .004  
 (.013) (.013) (.013)  
Algeria -1.700* .971§ -.746  
 (.785) (.519) (.451)  
Egypt 2.024** 1.985*** .615  
 (.617) (.357) (.320)  
Iraq -.100 2.573*** -.397  
 (.576) (.348) (.365)  
Jordan 1.165* 1.569*** -.430  
 (.569) (.370) (.361)  
Lebanon -1.105* .039 -.217  
 (.530) (.414) (.349)  
Palestine -.012 .509 -.293  
 (.543) (.355) (.343)  
Sudan .941* .440 -.307  
 (.477) (.319) (.342)  
Tunisia .209 .767 .843*  
 (.678) (.411) (.394)  
Yemen -.049 1.091** -.644  
 (.525) (.374) (.377)  
Continues…     

  



…continued     
Democracy X Algeria .035 

(.124) 
  

 

Democracy X Egypt -.167§ 
(.091) 

  
 

Democracy X Iraq .023 
(.088) 

  
 

Democracy X Jordan -.252** 
(.089) 

  
 

Democracy X Lebanon .063 
(.077) 

  
 

Democracy X Palestine -.002 
(.086) 

  
 

Democracy X Sudan -.156* 
(.074) 

  
 

Democracy X Tunisia .007 
(.100) 

  
 

Democracy X Yemen -.012 
(.081) 

  
 

Secularism x Algeria  -.448*** 
(.091) 

  

Secularism x Egypt  -.208** 
(.065) 

  

Secularism x Iraq  -.520*** 
(.068) 

  

Secularism x Jordan  -.389*** 
(.070) 

  

Secularism x Lebanon  -.144* 
(.065) 

  

Secularism x Palestine  
-.106 

(.066) 
  

Secularism x Sudan  
-.078 

(.063) 
  

Secularism x Tunisia  
-.103 

(.072) 
  

Secularism x Yemen  -.239** 
(.073) 

  

Continues…     
  



…Continued     
Feminism x Algeria  

 -.146 
(.089) 

 

Feminism x Egypt  
 .074 

(.070) 
 

Feminism x Iraq  
 .097 

(.073) 
 

Feminism x Jordan  
 .003 

(.073) 
 

Feminism x Lebanon  
 -.064 

(.062) 
 

Feminism x Palestine  
 .055 

(.070) 
 

Feminism x Sudan   
.054 

(.069) 
 

Feminism x Tunisia   
-.112 

(.078) 
 

Feminism x Yemen   
.109 

(.076) 
 

Constant -1.369*** 
(.376) 

-2.025*** 
(.305) 

-1.034*** 
(.295) 

 

Chi 697.656*** 777.413*** 694.864***  
Cox/Nagelkerke .079/.106 .088/.116 .079/.106  
% predicted  62.6 63.6 62.2  
N 8487 8487 8487  
Note: Significance § p <  .1, * p<.05, ** p<.01, *** p<.001, Saudi Arabia is reference category 

 

 

 

  



Table XIV – Determinants of Arab support for secularism, feminism, and peace                           
(Arab Barometer, 2010-11, pooled analysis) 

 Secularism Feminism Peace 
 B 

S.E. 
B 
S.E. 

B 
S.E. 

Women -.052 .615*** .061 
 (.029) (.026) (.043) 
Christian .663*** .716*** 1.394*** 
 (.069) (.064) (.108) 
Age .000 .000 .001** 
 (.000) (.000) (.000) 
Education .105*** .077*** -.014 
 (.012) (.011) (.018) 
Income -.043* -.018 .061* 
 (.017) (.015) (.025) 
Economic Situation in Country -.110*** -.007 .028 
 (.019) (.017) (.027) 
Religiosity -.143*** -.045*** -.013 
 (.008) (.007) (.012) 
Algeria .714*** .346*** -1.284*** 
 (.072) (.063) (.121) 
Egypt .128 -.410*** .954*** 
 (.070) (.064) (.101) 
Iraq -.369*** .431*** .222* 
 (.068) (.061) (.096) 
Jordan .014 .310*** -.271** 
 (.068) (.061) (.099) 
Lebanon 1.639*** 1.638*** -.314** 
 (.075) (.068) (.110) 
Palestine .026 .223*** .114 
 (.068) (.061) (.095) 
Sudan -.649*** .381*** -.004 
 (.065) (.058) (.092) 
Tunisia .567*** .536*** .365*** 
 (.071) (.062) (.099) 
Yemen -.325*** .248*** -.118 
 (.072) (.065) (.104) 
Constant 5.638*** 4.119*** -.619*** 
 (.099) (.089) (.144) 
R Square .261 .213  
Cox/Nagelkerke   .069/.093 
N 10015 10728 9874 

 


